

(三) 局棋的解難

珠玉蒙塵？！

難解的棋局

(三)

抗日英雄傅作義投共內幕

● 康 僑

傅作義身旁多共謀

國共內戰期間，統帥卅多萬大軍鎮守北平的陸軍上將傅作義，於一九四九年一月卅一日率部放下武器，把北平城拱手讓給中共，使這座擁有大量古建築物和無數珍貴文物的文化城沒有燬於兵燹，是中華民族文化史上的一件大事。

手握重兵，身膺重寄，貴為華北剿共總司令的傅作義緊要關頭豎起白旗，其功過自有史家評斷。其投共過程中所受的屈辱榮耀，也是「寒天飲冰水，冷暖自知」。不過，傅作義當時的投共，是形勢所逼，是歷史包袱，也是人情束縛，三者形成了他投共的必然。

在形勢上，東北剿共失利後，共軍大舉

入關，陷天津、奪綏遠，佔冀南，北平已成孤城，毛澤東已在石家莊附近的西柏坡，建立起發號司令的指揮部，如同已扳住傅作義的咽喉。而在歷史方面，抗戰期間，傅作義一直率部在華北作戰，與中共領袖人物周恩來、葉劍英等人早已熟稔，而且有相當交情。但促使他決心投共卻是人性包圍，關鍵人物就是他的女兒傅冬菊、老師劉厚同和摯友兼長期合作夥伴副總司令鄧寶珊中將。

受過古典教育和正統軍事訓練的傅作義，滿腦子的忠孝仁愛，要他在最後關頭，作共幹部的「高桿」！其實中共領導階層早在一百八十度的大轉彎，屈身投降，的確不容易。然而中共卻做到了，使人不得不佩服中傅作義當時的投共，是形勢所逼，是歷史包袱，也是人情束縛，三者形成了他投共的必然。

在形勢上，東北剿共失利後，共軍大舉

作義幾已走頭無路，只有投降一途。這時，他麾下雖仍有大軍卅餘萬，但大部分是東北或華北戰場潰退下來的殘兵敗將，已無戰鬥士氣可言。他曾計畫募兵百萬，在冀察綏地區和中共周旋，但因身邊早被共諜滲透，組織已百孔千瘡，連他最鍾愛的女兒和貼身機要總司令辦公室主任都長期是共諜，他的

舉一動都在中共幹部掌握之中，募兵計畫自然成空。這時候，形同無夾螃蟹的「傅總司令」只有三條路可走，那就是戰、逃、和，他衡情度勢，戰已無致勝的把握，甚而打出一個小局面的可能性都很低。逃，只有逃向綏遠西部，那裡是他的老巢，但西逃的路已被中共大軍阻斷，部隊拉不到綏西。剩的一條路只有「和」，也就是投降，可是他曾在一年前率軍痛剿過共軍，結有血海深仇。

和」，也不是一條好路，深恐中共算舊帳、

(三) 局棋的解難

報宿仇。所以他整日繞室徘徊，一籌莫展。就在這個時候，他的女兒，長期潛伏在他身邊的共諜傅冬（冬菊），中共同路人老師劉厚同和老搭擋副總司令鄧寶珊發揮了關鍵性的作用，三人連番建言、勸說、分析、研判，並代表他傳書送簡，終告達成協議，屈身求和。

傅作義降共，可說是此三人聯手促成。

女兒傅冬做他工作

傅冬，又名傅冬菊，抗戰期間在重慶南開中學讀書時，即被中共有計劃的吸收，秘密參加了學校中的讀書會，開始研讀共黨書刊。和傅冬菊同時入會的，有不少國民黨高官的兒女，陳布雷的女兒陳璉也是那時開始左傾的。他們都受周恩來的領導，周恩來以老師的身份啟迪他們的思想，協助課業，也照顧生活，使這些心如白紙般的少男少女，在不知不覺中，逐漸被赤化，有意無意的替中共活動。傅冬菊是傅作義的長女，聰明伶俐，很受父親寵愛。傅作義戎馬倥偬，很少在女兒身邊，但每次來重慶後方，傅冬菊必依偎在身旁，向他講些國民黨的醜聞，共產黨抗日的英雄事蹟，傅作義把他當作兒語，並未放在心上，但日積月累，難免在心裡發酵，對國民黨領導階層有所懷疑。

傅冬菊的大學生活在國立西南聯大度過，西南聯大學風開放，政治氣氛濃厚，在校內她參加了民先組織，接受共黨理論薰陶，

成了十足的共黨信徒。大學畢業後，到天津大公報當記者，正式成爲共產黨員，活動能力很強，身分逐漸暴露，但因她是傅作義的女兒，地方治安人員不敢動她。一九四八年冬，共軍戰局已佔優勢，她奉派來到北平，共黨組織方面交給她的任務是穩住她父親，不讓他跑掉，並勸她父親走和平解放北平的路。她的直接領導人是中共北平地下學委會負責人王漢斌和崔月犁。

傅冬菊在北平，多加照顧父親生活，經常給他做一些家鄉菜；白天待在父親的辦公室，利用機會，勸他不要跟蔣介石走，要注意當前的形勢，考慮自己的前途。傅冬菊對父親談話的內容，都是地下黨負責人口授的。傅冬菊的腦子很好，幾乎能一字不漏地將他們的話記下來，回家後說給父親聽。傅作義只聽不說，時間一長，傅冬菊的言行引起父親的懷疑，多次追問她是不是參加了共產黨？她一口否認，說自己還不夠格。

一九四八年十一月初，東北戰局逆轉，國軍敗勢如山倒，東北剿總司令衛立煌被撤職查辦。傅作義想到張學良，感到不能再盲目追隨中央，要考慮走另外的路了。這時

，社會上的和平空氣甚濃，一些人向傅作義進言和平。傅決定給毛澤東發一電報，呼籲和平，提議召開政治協商會議，成立聯合政府，要求中共派代表到北平談判。傅考慮這件事要絕對保密，怕一走漏了風聲，中央以「叛國罪」將他送交軍事法庭審判。因此，

要找一個絕對可靠的人辦。想來想去，還是自己的女兒最可靠，傅就將電報內容口授給傅冬菊，由傅冬菊轉告王漢斌，然後由地下電台發出。電報發出後一直沒有得到毛澤東的答覆。據分析，可能是中共認爲傅作義的條件太高：既要停戰，保存實力；又要成立聯合政府，與共產黨平分秋色。

過了一陣子，北平中共地下組織終於接到上級指示，可與傅作義談判，但要地下黨部先由傅冬菊試探一下她父親的態度，再決定下一步的行動。傅冬菊向他父親轉達了中共的意圖，傅作義怕是國民黨特務設的圈套，一再追問傅冬菊是不是真的共產黨？是不是毛澤東派來的？在他確信信息是真的來自共產黨後，表示願意談判。

一九四八年十二月初，共軍包圍了張家口，傅作義的王牌軍——三十五軍被圍困於新保安。不久，天津也被包圍。傅作義欲戰無兵，欲守無力，欲逃無路。在女兒傅冬菊等人的再勸說下，決定派代表出城與共軍談判。由於雙方條件相距太大，未能達成協議。

傅冬菊每天都將父親的言談舉止、思想動態、情緒變化，寫在小紙條上，利用晚上去舅

滅，軍長郭景雲自殺，這對他的打擊很大。他整日不說話，坐臥不寧，寢食不安。不斷唉聲嘆氣，特別愛發脾氣。還想自行解除兵權，去南京請罪，聽候處理。甚至想自殺。

傅冬菊每天都將父親的言談舉止、思想動態、情緒變化，寫在小紙條上，利用晚上去舅

舅家住的機會，交給中央黨組織，用秘密電台發出。她自己脫不開身時，就叫未婚夫把情報及時送出去。頭天晚上發生的事，共軍平津前線司令部第二天早晨就知道了；下午發生的事，下午就知道了。聶榮臻多次說：在戰場上，像這樣迅速、準確地了解敵軍最高指揮官的動態乃至情緒變化，在戰爭史上是罕見的。它對共軍作出正確的判斷，下定正確的決心，進行正確的部署，具有重要的作用。這是傅冬菊對北平和平局作出的別人無法做成的獨特貢獻。

傅作義在主力被殲滅後，下決心要和共軍談判，但內心充滿矛盾，腦子裡有一連串的問題；和談算不算投降，過去曾激烈反共，如何向部下交代，談成後能否得到共產黨寬恕等等。中共地下黨部經由傅冬菊這條線了解傅作義的心態，對傅冬菊下了一連串的指示，要她勸說父親，如和平解決北平問題，保住這座古都，對人民有利，這是正義行動；如抵抗到底，只能為蔣介石殉葬，既對不起北平的兩百萬市民，也對不起自己的幾十萬官兵。傅作義聽從了女兒等的勸告，於是下了和平解決的基礎。不久，和議達成。傅冬菊立了大功。

中共建立政權後，傅冬菊被派到人民日報當記者，十年文革期間，傅冬菊遭清算，指她利用特殊身分把國民黨特務送入「解放

區」，下放幹校勞改，繁重的體力勞動，使她大病一場，幾乎喪命。平反後，健康一直很差，帶病延年。

老師劉厚同已親共

另一個促成傅作義投共的人物是傅的「老師」劉厚同，劉厚同是辛亥革命的老前輩，曾鑽研兵學，著有《孫子註釋》一書。民國初年擔任過甘肅省軍政部長兼招討使。劉厚同在晉軍當旅長時，傅作義是他麾下的一名連長。

後來，傅作義官場得意，成了方面大員，劉厚同投靠老部下，長期擔任傅作義的政治顧問，為傅作義運籌帷幄，籌謀劃策，言聽計從，對劉非常信任，尊劉為「老師」。傅作義任華北剿共總司令時，劉厚同是總參議。

跟傅作義一樣，劉厚同也有個女兒當共產黨，中共透過劉的女兒要他勸說傅作義，和平解放北平，劉厚同允諾盡全力去做。

劉厚同主張傅作義通電全國，華北首先和平，促使全國和平，然後召開全國政治協商會議，組織聯合政府。劉厚同認為，這樣做既能高舉和平的旗幟，又能保存實力和地盤。傅作義很欣賞這個主張，傅會通過女兒發電報給毛澤東，就是想實現這一主張；但中國勝利在望，豈會接受這種主張，終於成了傅作義的幻想。

困境，被迫開始與中共談判。但傅顧慮重重：一怕控制不了北平的中央軍；二怕中央轟炸北平；三怕得不到共產黨的諒解；四怕被人說成叛逆。中共北平地下組織一再申明，只要他走和平之路，就是立了大功，共產黨決不會虧待他。劉厚同針對傅作義怕被人說是「叛逆」的顧慮，以古人為例開導他，說：湯與武王是桀、紂的臣子，他們誅滅桀、紂，後人不僅不責備他們是叛逆，反而讚美他們的行動是義舉。「忠」應忠於人民，而不是忠於某個人。國事糟成這個樣子，人民希望和平，政府必須改造。如你能順應歷史的發展，實現和平，人民一定會歡迎你的，誰還說你是叛逆？劉厚同的一席話，說得傅作義連連點頭。

一九四八年十二月上、中旬，傅作義的十個師被殲，精銳部隊損失殆盡。傅作義悲觀的對劉厚同說：「老師，我的政治生命算完了。」劉回答說：「你舊的政治生命完結了，新的政治生命卻開始了。現在，你應該認清形勢，下定決心，走和平談判的道路。」劉說：目前平、津已陷重圍，你想南下也出不去了。張家口已被共軍占領，你要西去綏遠，也不可能了。時至今日，只有當機立斷，和平解決北平問題，才有前途。劉還說：我想只要和談成功，北平免遭戰火破壞，兩百萬人民的生命財產得到安全，就是大得人心的事。共產黨會守信義的，你我肯定有光明前途。再說，這是唯一的出路了。」

(三) 局棋的解難

傅作義雖聽進了劉厚同的話，但他仍很猶豫，時而接受，時而變卦。劉厚同佯裝氣憤的對傅作義說：「你非要把日月之光弄成螢火之明。在此關鍵時刻，你再躊躇不決，就要走入絕路。年近七十歲的劉厚同急得病倒了。劉對朋友說：「同智者謀而與愚者決。」

「一氣之下，要回天津養病去，不再管傅作義的事。經中共地下黨員一再勸解、挽留，劉厚同才答應留下來，繼續做勸說傅作義的工作。

經過劉厚同的一再勸導，傅作義決定派代表與共軍作第二次談判。這次談判雖達成了一些協議，但傅作義卻遲遲沒在協議上簽字。

到一九四八年一月上旬，共軍對北平的包圍也越縮越緊，傅作義如再不下決心和談，解放軍就要採取行動了。傅的親信、部屬焦急萬狀，都來找劉厚同出主意。劉說，你們沒經過大事，我經過的大事可多啦。根據現在的情況，只有一條路，就是和談。你們要力勸傅先生趕快下決心，不能再猶豫了，否則將後悔莫及。劉厚同也找到傅作義，對他說：

「你以前兩次派出的代表，不論是資歷、地位、威望，還是和你的關係，都不夠格，都不足以作為你的代表。現在你要派一名副總司令，作為你的全權代表，與解放軍談判。傅作義的好友、東北軍著名抗日將領馬占山，也提出了同樣的建議。傅接受了他們的建議，派飛機把在包頭的華北「剿總」副總司令鄧寶珊接到北平，代表他與解放軍進行第三次談判。劉厚同圓滿達成中共交付的任務。

建議，派飛機把在包頭的華北「剿總」副總司令鄧寶珊接到北平，代表他與解放軍進行第三次談判。劉厚同圓滿達成中共交付的任務。

副手鄧寶珊勾搭共軍

第三個促成傅作義降共的人物就是鄧寶珊，甘肅天水人，原名鄧瑜，早年在新疆參加同盟會，辛亥革命時，在伊犁起義，袁世凱稱帝時，在陝西起兵討袁，曾任馮玉祥國民軍的師長，國民聯軍駐陝副總司令，西安綏靖公署駐甘肅行署主任，抗戰期間，鄧寶珊任廿一軍軍長，晉陝綏邊區挺進軍總司令。抗戰勝利後，於一九四八年出任北平剿共副總司令，為傅作義的副手，兩人關係極深，自青少年時代起即為金蘭契友，有八拜之交。

鄧寶珊與中共領袖早有來往，與中共黨創辦人李大釗有交情，營救過李大釗，多次資助遇險的共產黨人。抗日戰爭中，鄧以陝綏邊區總司令的身份多次造訪陝北紅都延安，和毛澤東、朱德等人杯酒聯歡。以這樣的國際關係，代表傅作義和共產黨談判，確實是最合適的人選。

鄧寶珊到達北平後，由抗日英雄馬占山出面舉行家宴，邀傅作義作陪，三人推心置腹直述己見。分析形勢，權衡利害，最後達成全心追求和平的共識。第二天，傅作義即要鄧寶珊代表傅作義出城和共產黨談判，但

鄧卻賣關子，說：「不行，這不是草率的事，你要考慮幾天才行！」其實是鄧寶珊這樣做是要更深入的做傅作義的工作，要他堅定信心，和談才有把握。

(三)局棋的解難

給傅作義留一個加強團，擔負其警衛任務，其餘部隊均撤出北平，開到指定地點，經過一個時期整訓，改編為人民解放軍。鄧寶珊將這個原則電告傅作義。傅作義此時已別無出路，只有表示同意。十五日上午舉行正式談判，進展比較順利，達成了「和平解放北平的初步協議」。主要內容有：關於軍

隊改編的原則和方法，團級以上人員的安排，行政、文教、衛生等單位的接收辦法等。

撤出北平，卅一日撤畢。同日，共軍開進北平，接管防務。

一月十六日，雙方在「初步協議」上簽字，鄧寶珊返回北平。

此後，雙方又經過多次磋商，達成了正式協議。一月廿一日，傅作義在「和平解放北平的協議」上簽字。廿二日起，國軍部隊

(待續)

中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

- ①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。
- ②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。
- ③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。
- ④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。
- ⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。